

# Жить без конфликтов в интеркультурном мире



С 14 по 16 апреля в Удмуртском университете проходила VI Международная научно-практическая конференция «Человек и мир: миротворение, конфликт и медиация в интеркультурном мире», организаторами которой выступили Российское психологическое общество и кафедра социальной психологии и конфликтологии УдГУ.

Ее целью было обобщение вклада социальных наук в понимание и развитие современного изменяющегося мира, рефлексия современного состояния методологических, теоретических и практических аспектов технологий разрешения конфликтов, споров и противоречий.

Организатор конференции доктор психологических наук, профессор Николай Ильич Леонов в выступлении подчеркнул существующее противоречие между общественной потребностью в эффективных технологиях предупреждения и урегулирования социальных конфликтов и недостаточной научной разработанностью и обоснованностью использования таких технологий. В выступлении было отмечено, что обоснование парадигмы интеркультурного мира требует организации общей информации по изучению культуры мира и необходимости ввести в научный понятийный аппарат российской конфликтологии категорию «иренология» (наука о мире). Одной из технологий, активно развивающейся в ее рамках, является медиация как способ урегулирования споров при содействии медиатора на основе добровольного согласия сторон в целях достижения ими взаимоприемлемого решения.

Конфликтолог Алена Карпова (Испания) отметила, что испанские коллеги внедрились в мировую практику программы нового образовательного процесса обучения, включая овладение методами предупреждения, разрешения и урегулирования конфликтов. Сейчас совместно

с коллегами из Ижевска намечается разработка единых онтологических оснований предупреждения и урегулирования интеркультурных конфликтов.

Председатель Федерации профсоюзов УР Сергей Викторович Шерстобит отметил, что потребность в специалистах по урегулированию конфликтов в сфере труда стала новой реальностью последних лет, и предложил совместно с УдГУ приступить к реализации программы по обучению технологии медиации (урегулирования конфликтов) профсоюзных лидеров всех уровней. Заместитель министра национальной политики УР Людмила Юрьевна Соковикова отмети-

правлений психологии была посвящена встреча кандидата психологических наук, профессора Рубена Вазгеновича Агузумцяна (Ереван, Армения) с сотрудниками кафедры социальной психологии и конфликтологии.

Первый проректор УдГУ Семен Демьянович Бунтов вручил благодарственные письма за участие и плодотворное сотрудничество в проведении научно-практических конференций «Человек и мир» и в связи с 85-летием Удмуртского государственного университета гостям-участникам конференции: М.В. Базикову (Москва), И.Е. Задорожнюку (Москва), В.А. Мазилу (Ярославль), Ю.П.



ла, что в перспективе министерство также планирует совместно с УдГУ осуществлять подготовку этномедиаторов для Приволжского федерального округа. Проведение конференции проходило во время недели науки в УдГУ. Член-корреспондент РАО, профессор Виктор Иванович Панов (Москва) и доктор психологических наук (РФ), доктор педагогических наук (Казахстан), профессор Александр

Поваренкову (Ярославль), А.Н. Тесленко (Астана, Казахстан).

По результатам конференции был выпущен сборник материалов, представленный научной общественности.

На заключительном заседании участники конференции положительно оценили работу организаторов и выразили желание поддержать сложившуюся традицию проведения конференции «Человек и мир» раз в два года.



Николаевич Тесленко (Астана, Казахстан) провели открытые лекции для студентов и аспирантов. Перспективам развития совместного сотрудничества в области прикладных на-

**И.Н. ЛЕОНОВ,**  
старший преподаватель кафедры социальной психологии и конфликтологии

## СВОИМИ ВПЕЧАТЛЕНИЯМИ ПОДЕЛИЛИСЬ ГОСТИ И УЧАСТНИКИ КОНФЕРЕНЦИИ

**Александр Николаевич Тесленко, д. социол. н. (РФ), д. пед. н. (Казахстан), профессор (Астана, Казахстан)**

Участие в VI Международной научно-практической конференции «Человек и мир: миротворение, конфликт и медиация в интеркультурном мире» для меня - это, прежде всего, возможность вновь встретиться со своими российскими коллегами и друзьями, обменяться опытом научно-исследовательской работы в области конфликтологии и медиации. Материалы конференций я постоянно использую в процессе преподавания дисциплины «Организационная конфликтология» в Высшей школе экономики университета «КазГЮУ» (Астана). Привлекает меня к участию в работе конференции высокий теоретико-методологический уровень постановки проблемы, разнообразная программа и широкая география



участников. Конечно, во многом это заслуга ее духовного вдохновителя — профессора Н.И. Леонова. Мы и в дальнейшем будем поддерживать высокий стандарт академической мобильности и международного сотрудничества. В настоящее время готовится договор о сотрудничестве между нашими вузами, мы ждем коллег из Ижевска осенью 2016 года на Международную конференцию в Астане. Уверен в большой перспективе совместной работы ученых наших стран на благо науки.

**Владимир Александрович Мазилу, д. психол. н., профессор, (Ярославль):**

В 2016 году уже в шестой раз в столице Удмуртии проводится психологическая конференция «Человек и мир». Это означает, по меньшей мере, то, что очень точно определена проблематика конференции, которая не исчерпалась за все это время. И более того, есть некоторые основания полагать, что научный потенциал конференции, обнаруженный и обозначенный бессменным организатором и руководителем конференции профессором Н.И. Леоновым, не только не иссяк, но и неуклонно возрастает, так как регулярно вскрываются новые пласты и аспекты проблемы, свидетельствующие о неизменной актуальности и значимости заявленной некогда проблематики для современного состояния психологии, общества и соци-



ального мира. Высок авторитет конференции, велик научный резонанс событий, происходящих на этом научном форуме. Книги Н.И. Леонова издаются за рубежом, все больше становится иностранных участников. Иными словами, проявляется еще одно значение этого удивительного короткого слова «мир».

**Рубен Вазгенович Агузумцяна, к. психол. н., профессор (Ереван, Армения):**

Ижевская конференция соответствовала всем высоким требованиям, предъявляемым к современному научному международному форуму, а основная проблематика - медиация - в настоящее время является одной из основных в психологических и смежных научных, практических направлениях. Мой интерес обусловлен также составом участников форума. Эта встреча в Ижевске позволила наметить конкретные направления сотрудничества: обмен научной информацией; участие в научных конференциях и семинарах; подготовка и публикация научных статей в журналах; проведение совместных исследований в профессиональной деятельности. Особо хочу отметить отношение ор-



ганизаторов к участникам форума - внимательное, добродушное и заботливое. Важное значение имела организация досуга и отдыха, которые позволили лучше познакомиться не только с достопримечательностями Ижевска. Но самое главное - это та человеческая теплота, которая чувствовалась всегда и везде. Появились новые знакомства, научные связи и просто человеческие отношения.